

## 《穿越聖經》

### 約伯記（13）繼續講述提幔人以利法第二次發言，以及約伯的回應 （伯15:27-16:20）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了約伯記14:7-15:26的內容，讓我們先來重溫一下。

約伯記14:7-15:26繼續講述約伯為第一輪辯論作出總結發言，以及提幔人以利法第二次發言等故事。

舊約並沒太多提死人復活的事。這並不奇怪，因為那時耶穌還沒有死而復活，約伯對死亡的消極態度是可以理解的。值得注意的是，約伯懷有正在萌發的盼望。神要是能將他藏在死亡中，然後再讓他活過來多好啊！今天當我們必須忍耐痛苦時，我們比約伯幸運得多；我們知道死人必會復活，因為基督從死裡復活了，神也應許我們復活，使我們有復活的盼望。約翰福音14:19記載：“還有不多的時候，世人不再看見我，你們卻看見我；因為我活著，你們也要活著。”

在約伯記14章中，約伯的深奧言論說明了一個重要真理：單有一套正確的教義並不足夠，知道所信的內容並不代表就能討神喜悅；沒有經過生活考驗的真理是呆滯且沒有活力的。苦難可以帶給人活躍的生命力，就像乾旱的土地促使樹根往深處生長去找水一樣，苦難也可以促使我們越過對真理的膚淺認識，憑藉信靠神而得著盼望與生命。

第一輪辯論結束後，從約伯記15章開始，每位朋友接著進一步闡述他們的論點。約伯也一一作答。以利法這一次語氣更不客氣、更激烈，也更具譴責意味，但他並沒說出新的內容。以利法首先說約伯的話空洞無用，然後又強調約伯是個大罪人。根據以利法的觀點，他們祖先的智慧 and 經驗，比約伯個人的思想更加寶貴。以利法相信自己的觀點與神的真理一樣。真實，以利法的傲慢顯而易見。

以利法說：“在他眼前，天也不潔淨，”以利法重複自己的想法，不論天使、眾聖者或人，所有受造物都不足以成為信賴和盼望的基礎。只有在神裡面我們才有確實的保障。雖然以利法說得沒錯，但還是沒能真正指出困擾約伯的問題所在。

接下來，我們繼續研讀與查考約伯記15章剩下的內容。

約伯記15:27-35記載以利法說：“是因他的臉蒙上脂油，腰積成肥肉。他曾住在荒涼城邑，無人居住、將成亂堆的房屋。他不得富足，財物不得常存，產業在地上也不加增。他不得出離黑暗。火焰要將他的枝子燒乾；因神口中的氣，他要滅亡（原文是走去）。他不用倚靠虛假欺哄自己，因虛假必成為他的報應。他的日期未到之先，這事必成就；他的枝子不得青綠。他必像葡萄樹的葡萄，未熟而落；又像橄欖樹的花，一開而謝。原來不敬虔之輩必無生育；受賄賂之人的帳棚必被火燒。他們所懷的是毒害，所生的是罪孽；心裡所預備的是詭詐。”

“是因他的臉蒙上脂油，腰積成肥肉。”這句描述了滿目放蕩、貪婪之人。申命記32:15記載：“但耶書崙漸漸肥胖，粗壯，光潤，踢跳，奔跑，便離棄造他的神，輕看救他的磐石；”詩篇73:7記載：“他們的眼睛因體胖而凸出；他們所得的，過於心裡所想的。”耶利米書5:28記

載：“他們肥胖光潤，作惡過甚，不為人伸冤！就是不為孤兒伸冤，不使他亨通，也不為窮人辨屈。”這類人不願神掌管他們。他們的神是自己的肚腹，他們的心靈則耽於安逸而毫無感覺。他們嘲笑鄰人的窮乏。他們過著窮奢極欲而虛榮浮華的生活，極力謀取自身的利益和快樂，不僅不幫助貧寒的鄰人，反而榨取窮苦人的血汗。

“不敬虔之輩必無生育”，這裡的“不敬虔之輩”指假冒偽善之徒，實在難以期待他們會結出好果子。因為他們“所懷的是毒害，所生的是罪孽；心裡所預備的是詭詐。”他們擺出一副行善的架式，實際上卻是披著羊皮的狼，自以為富足，實則一無所有。

在這段經文中我們看到，以利法身為約伯的朋友，卻沒有履行朋友應盡的責任與義務。以利法不僅沒有安慰約伯，反而用極其惡毒的言辭肆意攻擊自己的朋友。

接下來，我們來看約伯第二次回應以利法。這的確是一場針鋒相對的精彩辯論。首先我們聽到一方的聲音，然後又聽見另一方的回應。其實不應該這樣，因為這些人是來安慰約伯的。結果卻事與願違，探訪演變成了辯論會，他們不再是安慰者，反而成了辯論者。他們費盡心思想要打敗約伯，處心積慮要在智力競賽中勝過他。但他們並沒有贏得這場辯論。我感覺，這儼然像是一場曠日持久的拉鋸戰，雙方都陷入了僵局。後來，有一個旁觀的年輕人加入了他們的戰鬥，接續辯論。最後，神終於介入了，這正是約伯一心渴望和期待的。以利法又在老調重彈。他是個作夢的人，他有異象，是惟心論者。他自稱知道一些鮮為人知的內情，但是自從他第一次發表言論之後，就再沒有極具新意的信息了，他只是一再重複前面所說過的論斷而已。

約伯記16:1-2記載：“約伯回答說：這樣的話我聽了許多；你們安慰人，反叫人愁煩。”

約伯說：“你沒有向我說甚麼新事。你說的話我都聽過了。再說，你們安慰人的方式也太奇葩了，簡直讓我痛苦不堪。”我確信，這些人是約伯的朋友，但他們卻將原本探訪的美意搞砸了，關懷探訪變成了辯論和攻擊。約伯在每個人發言後都反駁了他們。

約伯記16:3記載約伯說：“虛空的言語有窮盡嗎？有甚麼話惹動你回答呢？”

約伯說：“我原以為你會為你所說的話感到羞恥。這些空話、毫無意義，不符合我的需要。”

不幸的是，今天，很多佈道都是這樣。有些甚至不是以聖經為中心的，不能被神的靈所使用。除非神的靈能運用講道，否則講道將歸於無有。這將是一件徒勞無功的事。從敬拜神和解釋聖經的角度來看，今天有很多講道是完全沒有意義的，有些教會的詩歌、主日崇拜也流於形式。問題可能出在牧師身上，但並不總是如此，有時候可能是會眾的問題，他們要為無意義的聚會負責。

約伯記16:4記載約伯說：“我也能說你們那樣的話；你們若處在我的境遇，我也會聯絡言語攻擊你們，又能向你們搖頭。”

約伯說如果他們的處境互換，他也可以說些譴責的話。在新約時期，使徒保羅很擔心這樣的事情發生，他在加拉太書6:1說：“弟兄們，若有人偶然被過犯所勝，你們屬靈的人就當用溫柔的心把他挽回過來；又當自己小心，恐怕也被引誘。”保羅教導我們不要爭辯、不要說教，要用溫柔的心把犯罪的肢體挽回過來。我們的主就是好榜樣，主耶穌為門徒洗腳，現在耶穌還在呼召更多的信徒繼續此項事工。當你認罪的時候，主耶穌會赦免你我的罪。約翰一

書1:9記載：“我們若認自己的罪，神是信實的，是公義的，必要赦免我們的罪，洗淨我們一切的不義。”主還在呼召信徒自覺肩負起傳福音的大使命，將福音傳遍地極，使更多的人因信而罪得赦免。主耶穌為我們樹立榜樣，如果你要洗人的腳，你不能把自己看得比人高，不能瞧不起人，不能伸出指頭教訓人；你要跪下來，以僕人的姿態來替人洗腳。這和與人爭辯是不同的。可惜約伯的這些朋友沒有抱著這樣的態度來探訪和安慰約伯，相反，他們來教訓約伯。約伯說，如果他是他們的話，他也可以做同樣的事。約伯也可以搖搖頭，用一堆話來攻擊他們。

約伯記16:5記載約伯說：“但我必用口堅固你們，用嘴消解你們的憂愁。”

約伯說，他將以一種不同的方式來對待自己的朋友。約伯說，他希望加添他們的力量。他將會安慰他們。他想要“洗他們的腳”，也就是說，約伯會關心和服事他們。而這正是約伯的幾位朋友原本應該為他做的。

約伯記16:6記載約伯說：“我雖說話，憂愁仍不得消解；我雖停住不說，憂愁就離開我嗎？”

無論是說話或默不作聲，約伯都得不著釋放。

約伯記16:7-8記載約伯說：“但現在神使我困倦，使親友遠離我，又抓住我，作見證攻擊我；我身體的枯瘦也當面見證我的不是。”

神與撒但在天上打賭，神默許撒但以各種形式攻擊約伯，但約伯對此全然不知。約伯感覺自己已經被攻擊得遍體鱗傷、筋疲力盡了，但神卻似乎離他遠去，全然不顧及他的安危。約伯在極度憂傷中哭訴，語氣便由一種單純的悲哀感，轉變為一種受盡逼迫的感覺。約伯把自己所遭受的攻擊，想像為好像遇到不同種類的敵人：如猛獸、叛徒、摔交運動員、弓箭手和劍客。這些敵對勢力就像電影中的不同畫面，一幕接一幕地迅速替換、不停地折磨著約伯。

約伯記16:9-11記載約伯說：“主發怒撕裂我，逼迫我，向我切齒；我的敵人怒目看我。他們向我開口，打我的臉羞辱我，聚會攻擊我。神把我交給不敬虔的人，把我扔到惡人的手中。”

三位友人和那些不虔誠的人一樣。他們本應是約伯的朋友，但卻把約伯當作敵人。親愛的聽眾朋友，你知道嗎？今天有些基督徒對你的態度比許多未得救的人還要惡劣。沒有甚麼比一個卑鄙的基督徒更卑鄙的了。所以約伯認為他的朋友是不虔誠的。你看，約伯的朋友認為自己在為神辯護，但這樣做是不公平的，他們對約伯的指控甚至可以說是殘忍的。

約伯記16:12-13記載約伯說：“我素來安逸，他折斷我，掐住我的頸項，把我摔碎，又立我為他的箭靶子。他的弓箭手四面圍繞我；他破裂我的肺腑，並不留情，把我的膽傾倒在地上”。

這段經文栩栩如生地描繪了約伯肉體上所受的痛苦，我們可以從中得出以下兩點教訓：第一，因著撒但的誘惑，人的墮落及神的懲罰籠罩了這世界。神的兒女們也有可能因這些懲罰面對痛苦。我們不必絕望，乃是要清楚地分辨永恆之神的計劃，並在盼望中忍耐。第二，若要理解約伯的苦難，就當首先理解耶穌基督的苦難。約伯用比喻表達了自己的苦楚，而耶穌的肋旁則實實在在地被槍所扎，流盡了血和水。約翰福音19:34記載：“惟有一個兵拿槍扎他的肋旁，隨即有血和水流出來。”耶穌的苦難與受死為的是要拯救凡在咒詛之下的人，因此耶穌承受了苦難並且受死，這是代贖性的犧牲，也是為了使我們擁有對新天新地永恆的盼望。

羅馬書4:25記載：“耶穌被交給人，是為我們的過犯；復活，是為叫我們稱義（或作：耶穌是為我們的過犯交付了，是為我們稱義復活了）。”

約伯記16:14記載約伯說：“將我破裂又破裂，如同勇士向我直闖。”

約伯說神像巨人一樣在他身上走來走去。約伯覺得神好像把他做成了一塊門墊。你找不到比約伯更生動的描述了。過去的偉大作家、小說家、詩人和散文家都反復閱讀過約伯記，這卷書的語言是一流的，故事描述也非常精彩。我強烈推薦你認真閱讀，細細品味，這樣書中所揭示的真理，就會成為你生活的指南以及生命中不可或缺的一部分。這裡的語言美極了。

約伯記16:15-16記載約伯說：“我縫麻布在我皮膚上，把我的角放在塵土中。我的臉因哭泣發紫，在我的眼皮上有死蔭。”

你注意到約伯離死亡有多近嗎？他希望能死，卻又怕死，他一直站在死亡的門口。我猜他覺得自己隨時都會死，他是一個生重病的人。

約伯記16:17記載約伯說：“我的手中卻無強暴；我的祈禱也是清潔。”

約伯辯護堅稱自己無罪。當人遇到難以承受的患難之際，通常會自暴自棄。當然，約伯也曾咒詛自己的生日，為朋友們的非難感到憤怒，然而他並沒有放棄，反而在努力尋回自己，並在神面前恆切地禱告。此番持之以恆的忍耐不愧是眾聖徒的典範。雅各書5:11記載：“那先前忍耐的人，我們稱他們是有福的。你們聽見過約伯的忍耐，也知道主給他的結局，明顯主是滿心憐憫，大有慈悲。”另外，先知以賽亞也曾將類似的經文應用在彌賽亞身上，以賽亞書53:7-9記載：“他被欺壓，在受苦的時候卻不開口（或作：他受欺壓，卻自卑不開口）；他像羊羔被牽到宰殺之地，又像羊在剪毛的人手下無聲，他也是這樣不開口。因受欺壓和審判，他被奪去，至於他同世的人，誰想他受鞭打、從活人之地被剪除，是因我百姓的罪過呢？他雖然未行強暴，口中也沒有詭詐，人還使他與惡人同理；誰知死的時候與財主同葬。”

約伯記16:18記載約伯說：“地啊，不要遮蓋我的血！不要阻擋我的哀求！”

創世記4:9-11記載：“耶和華對該隱說：‘你兄弟亞伯在哪裡？’他說：‘我不知道！我豈是看守我兄弟的嗎？’耶和華說：‘你做了甚麼事呢？你兄弟的血有聲音從地裡向我哀告。地開了口，從你手裡接受你兄弟的血。現在你必從這地受咒詛。’”

正如亞伯的血能向神申述那樣，約伯希望死後，自己的血為他伸冤。在約伯記9:33，約伯曾申訴，說在他與神中間沒有誰替他說話，他現在要求神自己作他的見證人和中保，也盼望有一人能代他辯白。約伯此刻雖不知道有一位拯救人類的基督要來，但苦難說明他認識到神的救恩真理。

約伯用激烈的言語哭求，要求地不要遮蓋自己的血。如果亞伯的血能向神哭喊，那麼約伯認為自己的血也會向神哭求。親愛的聽眾朋友，神不會掩蓋血的哭求。神看到了基督所流的血，尤其是當有人拒絕基督救恩的時候，神必追討他的罪。

約伯記16:19記載約伯說：“現今，在天有我的見證，在上有我的中保。”

聖經一直教導我們，我們的一舉一動神都會清清楚楚地記錄下來。現在有些人對這種想法卻嗤之以鼻。他們說：“你能想像神坐在桌子前記錄人的一言一行嗎？”親愛的聽眾朋友，誰

說神在記帳？神不需要這樣做。如果一個人能製造出一台叫做電腦的小機器，難道神不會設計出一種超越人類想像的記錄方法嗎？我認為，我們所說的一切、所做的一切，都會被記錄下來，只是我們不知道而已。我不知道你們是怎麼想的，但我可以對自己說，我再也不想看到關於我犯罪作惡的記錄了。我很高興我的罪被耶穌基督的血抹去了。感謝神，讓我有機會因信靠主耶穌而罪得赦免！

約伯記16:20記載約伯說：“我的朋友譏誚我，我卻向神眼淚汪汪。”

約伯無法知曉自己陷入困境的原因，他的心境鬱悶無比。這是約伯的光景，他坐著，淚水不斷流下，他的朋友站在旁邊輕視他，說他假冒偽善、是撒謊的。他們不了解約伯，不瞭解神，也不瞭解自己。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有甚麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有甚麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！